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Bem-vindo(a) a nossa aplicacdo de preparacdo para exames! Chegou a hora de se destacar nos seus
testes e conquistar o sucesso académico que vocé merece. Apresentamos o0 "Guido de Exames

Resolvidos": a sua ferramenta definitiva para uma preparacéo eficaz e resultados brilhantes!

Aqui, encontrard uma vasta colecdo de exames anteriores cuidadosamente selecionados e
resolvidos por especialistas em cada area. Nossa aplicacdo é perfeita para estudantes de todos os

niveis académicos, desde o ensino médio até a graduacdo universitaria.
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|.Teoria de Conjuntos: Operacdes e Propriedades

A teoria de conjuntos é uma parte fundamental da matematica, sendo a base para diversas
areas como a algebra, geometria, e calculo. Vamos explorar as principais operacoes entre
conjuntos e suas propriedades.

1. Relagéo de Pertenca

A relagdo de pertenga descreve se um elemento faz parte de um conjunto. Usamos a notagio a = A
para indicar que o elemento a pertence ao conjunto A. Se o elemento ndo pertence ac conjunta,

utilizamos a & A.
Exemplo:Se A = {1,2,3} entdiol € Aed ¢ A

2. Relacgao entre Conjuntos

Dois conjuntos A e B podem ter diferentes tipos de relagdes, como igualdade,
interseccao, ou incluséo.

Um conjunto A é subconjunto de outro conjunto B (denotado por A C B) se todos os elementos
de A também pertencem a B.Se A C Be A £ B, dizemos que A é um subconjunto préprio de

B.

3. Subconjuntos e Relagdo de Inclusdo

Um conjunto A & subconjunto de outro conjunte B (denotado por A C B) se todos os elementos

de A também pertencem a B.5e A C Be A £ B, dizemos que A é um subconjunto préprio de

B.
e Exemplo:Se A = {1,2}e B = {1,2,3}. entio A C B.

4. Operagdes com Conjuntos

As principais operagdes entre conjuntos séo:
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* Unido ( Al B ): A unifo de dois conjuntos A e B é o conjunto de todos os elementos que

pertencem a A, B, ou ambos.

AUB ={z:xzec Aouzx e B}

o Exemplo:Se A = {1,2} e B = {2,3} entio AUB ={1,2,3}.

* Intersecgdo ( A M B ): A intersecgio de dois conjuntos A e B é o conjunto de todos os

elementos que pertencem a ambos os conjuntos.
ANB={z:azc Aex e B}

o Exemplo:Se A = {1,2} e B = {2,3}. entdio AN B = {2}

= Diferenca ( A — B ): A diferenca de dois conjuntos A e B é o conjunto de todos os elementos

ANB={r:xzc Aex € B}

o Exemplo:Se A = {1,2} e B = {2,3} entio AN B = {2}.

» Diferenga ( A — B ): A diferenca de dois conjuntos A e I3 é o conjunto de todos os elementos

que pertencem a A, mas ndo pertencem a B.
A-B={zx:zcAezx ¢ B}

o Exemplo:Se A = {1,2} e B = {2,3}. entio A — B = {1}.

* Complemento ( A ): O complemento de um conjunte A é o conjunto de todos os elementos

que ndc pertencem a A dentro de um conjunto universo [J.
A={r:zd Aexc U}
o Exemplo:Se U = {1,2,3,4} e A = {1,2}, entio A = {3,4}.
5. Propriedades das Operacées com Conjuntos

As operagfies com conjuntos seguem diversas propriedades importantes:

+ Comutatividade:

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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AuB=BUA
AnB=BnA
s Associatividade:
(AUB)UC =AU (BUC)
(ANB)NC =An(BnQ)
s Distributividade:
AU(BNnC)=(AuB)N(AUC)
AN(BUC)=(AnB)U(ANC)

s Leis de De Morgan:
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Essas propriedades s3o fundamentais para simplificar e resclver problemas envolvendo conjuntos.

Exemplos Praticos
1. Se A ={1,2,3} e B = {2,4}. temos:
e AUB={1,2,3,4}

« ANB-={2}
« A-B-{1,3}
« B-A-{4}

2. Utilizando as leis de De Morgan:

« SeA=1{1,2}, B ={2,3} e o conjunto universo I/ = {1, 2, 3, 4}, entdo:

» ANB = {2}={1:374}

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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I1.Funcdo Quadratica: Estudo Completo
A funcéo quadratica é uma funcao polinomial de grau 2, com a forma geral:

y=az’+bx+ec

Onde:
* a, becsido constantes,
s & avaridvel independents,

* i é ovalor da fungio.

1. Grafico da Funcdo Quadratica

O grafico de uma fungio quadratica & uma parabola, que pode se abrir para cima (se a = ()) ou

para baixo (se a <2 [)). O estudo gréafico da pardbola nos d& varias informagdes importantes sobre a
fungdo.
Principais Elementos do Grifico de uma Fungio Quadratica:

* Vértice: Fonto onde a parabola atinge seu valor maximo ou minimo.

s Eixo de Simetria: Linha vertical que passa pelo vértice, dividindo a pardbola em duas partes

simétricas.
* Raizes ou Zeros: Pontos onde a pardbola cruza o eixo &, ou seja, as solugdes da equagdo y = (.

* Intercepto no Eixo y: Ponto onde a parabola cruza o eixo y. dado pelo valor y = ¢ (quando

x = 0.

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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2. Determinacdo da Expressdo Analitica a partir do Grafico

Para determinar a equagdo de uma funcdo quadratica a partir do grafico, precisamos observar certos
pontos-chave da parabola. O processo consiste em seguir os seguintes passos:

Passo 1: Determinar o Eixo de Simetria

O eixo de simetria da pardbola & uma linha vertical que passa pelo vértice. A equagio do eixo de

simetria & dada por:

—b

r = —
2a

Ao observar o grafico, podemos identificar a coordenada @ do vértice, que nos dara diretamente o

valor do eixo de simetria.

Passo 2: Determinar o Vértice da Parabola

O vértice da pardbola tem coordenadas (2., ¥y ). onde:

b

2a

LI
s (O valor de y, pode serlido diretamente no grafico, ou calculado pela formula:
yo = f(z.) = a(x,)* + b(z,) + ¢
Com isso, temos uma forma de determinar o vértice da fungio.

Passo 3: ldentificar as Raizes (Se Existirem)

As raizes da fungdo quadratica s3o os pontos onde a parabola intercepta o eixo . No grafico, esses
sdo os pontos onde y — (). 5e as raizes forem 1 e &2, podemos usa-las na forma fatorada da

fungdo guadratica:
y=alz—z)(z — z)

5e a parabela ndo tocar o eixo &, significa que ndec ha raizes reais, mas ainda podemos determinar o

valor de a, b e ¢ com base no vértice e no intercepto y.

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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Passo 4: Determinar o Coeficiente a
O coeficiente a € determinado pela concavidade da parabola:
* Se aparabola se abre para cima, a = ();

* Se aparabola se abre para baixo, a < ().

Para encontrar o valor exato de a, podemos usar a férmula f(x) para qualquer ponto (x, y)

conhecido no grafico, substituindo os valores de & e i na equagdo iy — ar® + bz + c.

Passo 5: Determinar a Expressiao Analitica

Finalmente, combinando as informagdes sobre o vértice, o eixo de simetria, e as raizes (se existirem),

podemos montar a equagdo geral y — az® + bz + c.

Exemplo: Se o grafico nos da o vértice {2, —4} e sabemos que a parabola cruza o eixo i em {l}, 2],

podemos determinar a equagio completa.

I11.Inequacgdes Quadraticas
Uma inequacdo quadratica ¢ uma desigualdade que envolve um polindmio de grau dois.
Sua forma geral é:
ar’ +br+e¢>0 azr’ +bx+c <0 az’ +br+e >0
ou ou ou

az® +be+e <0

onde a, b, e ¢ sdo constantes e a £ (.

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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Resolucao Analitica

Passos para resolver uma inequagdo quadratica:

1. Resolver a equacgdo quadratica associada: Para resolver a inequacdo quadratica az® + br +
¢ = (), primeiro resolvemos a equagio quadratica correspondente ar’ +br+e=0

utilizando a férmula de Bhaskara ou o método de fatoragdo, se possivel. A férmula &

B —b+ /b — dae
o 2a

2. Analisar o sinal da inequacgdo: Depois de encontrar as raizes, € preciso analisar o sinal da fungdo

xr

quadratica. Isso pode ser feito observando que a parabola iy — azx? + bz + ¢ tem uma forma

“para cima" (@ > 0) ou "para baixo" (a < ().

3. Estude do sinal: Divida a reta real em trés intervalos com base nas raizes encontradas e
verifique o sinal da fungdo f(z) = az® + bz + ¢ em cada intervalo. Em seguida, selecione os

intervalos gue satisfazem a inequacio (positivo ou negativo, dependendo da desigualdade).

4, Escrever a solugdo: A solucdo & dada em termos de intervalos, usando a notagdo de intervalo

apropriada (aberto ou fechado, dependendo do tipo de inequagieo).

Exemplo analitico:

Resolver &2 — 5 + 6 = (.

1. Resolver 22 — 5z + 6 = 0 (equacdo associada):

(5= V(5P —4(1)(6)  5=v25-24 51
2

e 2(1) 2

r=3 ou x=2

2. Analisar o sinal da inequagio: A equagdo x? — 5z + 6 éuma parabola "voltada para cima” (

@ = () com raizesemax = 2ex = 3.

3. Estudo do sinal: Divida a reta real nos intervalos (—00, 2), (2, 3) e (3, +00). Teste um valor

em cada intervalo para determinar o sinal da fungao.
e Paraz =1, f(1) =12 — 5(1) + 6 = 2 (positivo).
o Paraz = 2.5, f(2.5) = (2.5)* — 5(2.5) + 6 = —0.25 (negativo).

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
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o Paraz =4, f(4) = 4* — 5(4) + 6 = 2 (positivo).
A inequagio é satisfeita nos intervalos (—o00, 2) e (3, +00).

Solugdo: = £ (—o0,2) U (3, +00).

Resolucdo Gréfica

A resolugdo grafica de uma ineguagdo quadratica envolve desenhar o grafico da fungdo quadratica

Y= ax® + bx + ¢ e observar onde o grafico esta acima cu abaixe do eixo &, dependendo da
inequacdo.
Passos:

1. Tracar a parabola: O grafico de iy — azr® + bxr + céuma parabola. Para traga-la, encontre as
raizes da equacgio quadratica ar® + bx + ¢ = 0, o vértice da parabola, e seu comportamento

(concavidade para cima ou para baixo).
2. Observar a regido da inequacgdo:
* 52 aineguagdo & az® + bz + ¢ = 0, observe onde a parabola esta acima do eixo &.
* 52 aineguagdo & az® + bx + ¢ < 0, observe onde a parabela esta abaixo do eixo .

3. Indicar a solugdo no grafico: A solugdo grafica € representada pelos intervalos na reta real

correspondentes aos valores de @ onde o grafico satisfaz a inequacdo.

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal
pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no que for necessario. Aguardo o seu contato!
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Exempleo grafico:
Para z? — 5z + 6 > O

1. Desenhe o grafico da parabola iy = a? — 5z + 6, qgue tem vértice em & = 2.5 e raizes em

r=2ex =21
2. A pardbola estd acimadoeixo z paraxz < 2ex > 3.

3. Portanto, a solugdo gréfica é & € (—o0,2) U (3, +00).

e /

: 5 1.grafico

IV. Célculo de Logaritmo

O logaritmo de um nimero é o expoente ao qual uma base fixa deve ser elevada para produzir
esse nimero. Ele é representado como:

y = log,(z)
onde:
* @ é a base do logaritmo (coma > Oea #£ 1),

* & o numero cujo logaritmo queremos calcular (com @ == (1),

* iy éologaritmo (ou seja, a¥ = x).

Exemplo:

log,(8) =3 porque 2% — 8

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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2. Propriedades dos Logaritmos

Existermn wvarias propriedades importantes dos logaritmos que simplificam o calculo e a manipulagio

das expressdes logaritmicas:

 Produto: log, (zy) = log, (x) + log, (y)

* Quociente: log, (f) = log, (z) — log,(y)

» Poténcia: log, (z*) = k - log, ()
logs(=)

» Mudanga de Base: log, (x) = Tog, (o) ©Nde b & uma nova base.

» Logaritmo de 1: log, (1) = 0 (para qualquer a > 0, a £ 1).

*+ Logaritmo da base: log_(a) = 1.

3 - Gréfico da Funcdo Logaritmica

Reconhecer o grafico da funcdo logaritmica é de fundamental importancia no trato com as
grandezas fisicas cuja medida é feita com o uso de logaritmos, como por exemplo a intensidade
de som, a forca de um terremoto, entre outras. Com relacao ao grafico cartesiano da funcao
logaritmica

fix)=log, x

podemos dizer que:

1) a fungdo logaritmica ¢ estritamente crescente se a > | e se 0 < a < 1, ¢ estritamente
decrescente;
2%) o grafico da fungdo f (x) = log, ¥ ndo toca o eixo y e ndo ocupa pontos nos quadrantes Il e

II:

3") o grafico da funcio logaritmica passa pelo ponto (1,0), 1sto ¢, f{l) =log, 1 =0:

4") a fungdo logaritmica € 1limitada, superior e inferiormente;

5") a fungdo logaritmica € injetiva e sobrejetiva, logo ela € byjetiva;

6") na fun¢do logaritmica f(x) = log, x(a = 0 e a # 1), o eixo das ordenadas ¢ uma assintota

vertical do grafico.

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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fix)=log_ x
(0=a<1T)

Grafico das fungdes f{(x) = log, x (a =1) e fix) = log, x (0 <a<1), obtido a partir do

4. Estudo do Dominio da Funcdo Logaritmica

O dominio da fungdo logaritmica iy — lﬂgn{:r:] £ o conjunto de valores de & para os quais a fungio

estd definida.
* Para lcngn{:z:] estar definida, o argumento « deve ser positivo, ou seja, @ = (.

* Portanto, o dominio da fun¢io logaritmica & {ﬂ, +oo}.

Resumo:
* Dominio: (0, +00)
* Imagem: (—oc, +00)

s Assintota vertical: & = ()

Esses pontos sdo fundamentais para compreender a fungdo logaritmica e suas aplicagdes.

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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4.1.Resumo

Funcao logaritmica 0<a<1 Funcao logaritmica a>1

g Rt — R

X+ log, x g R*— R

x+— log, x

g(z) = log,x B lons
N 3 2 10 2 3 4 5 3 7 ) 3 2 T o 3 3 3 5 & 7
» Dominio = 'R_J' » Dominio = R*
> Co!n.tr::ldor.nlmo =R » Contradominio = R
» g ¢€ injectiva » g ¢ injectiva
rgx)=0=x=1 rgx)=0e=x=1

» g é continua e diferenciavel em R*

e et » g é continua e diferenciavel em R*
» A funcéo ¢ estritamente decrescente.

» A funcdo é estritamente crescente.

» lim log, x = +c0 ; —
lm, log > lim logyx = —o0
» lim log,x = —o0 : _
m 108a _ > xl_l)l_‘zloo log, x = +©
» x = 0 é assintota vertical » x = 06 assintota vertical

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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V.Trigonometria

Angulos

Um angulo ¢ caracterizado por um par de semirretas de origem no mesmo ponto.

e () éovertice do dngulo

® r e s as semirretas que
Jormam os lados do
angulo

s ros o dngulo marcado

O pelo arco

O grau admite dois submultiplos, o minuto defimdo por 1'= % e o segundo definido por

Elementos do Triangulo Retangulo

Todo tnangulo retangulo apresenta um angulo reto e dois agudos. O tnangulo
ABC da figura abaixo € retingulo em 4.
B

2 Hipotenusa

Em todo tnangulo retangulo, o quadrado da hipotenusa € 1gual a soma dos quadrados

dos catetos: a2 = b? + 2.

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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Razdes trigonométricas importantes no triangulo retangulo

Para um angulo agudo de um triangulo retangulo, definimos as importantes razdes seno,

cosseno e tangente.

senC = f (Lé-se : seno de C é o cateto oposto dividido
pela hipotenusa)

cosC = % (Lé-se: cosseno de C é o cateto adjacente
c dividido pela hipotenusa)

1gC = {- (Lé-se: tangente de C ¢ o cateto oposto
dividido pelo cateto adjacente)

c
Observe que tgC = %";-c- §

Outras razdes importantes sdo a cossecante, secante e cotangente, onde

1 1 1
secC = —,cossecC = — e cotgC = e

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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Exemplol:
1)Dé o valor de senC , cosC e tgC para o triangulo retangulo abaixo.

2]

A : 3 G

Solugdo: Pela definigdo senC =< , cosC == e 1gC == .

2) Calcule senB, cosB e determine o valor de cos?B + sen?B.

B e ¢
. 4
A
Solucdo:
cosB = 4ﬁ £ senB = ﬁ-ﬁ e cos’B + sen’B = (ﬁer(%z =1.

3)Num triangulo retangulo de hipotenusa 2v/5, a soma dos catetos é 6. Calcule o
cosseno do menor dngulo do triangulo.

Solugdo: Vamos denotar um cateto por x e o outro sera 6-x, ja que, por hipotese, a soma
dos catetos & 6. Pelo teorema de Pitagoras, segue que (2V5)2 =22 + (6 —x)? &
20=x*+36-12x+x* = 20=2x" - 12x +36 = 2x’ - 12x + 16 = 0 =

¥’ —6x+8=0e x =20ux =4. Portanto, as dimensdes do tridngulo sio 2.4 e

2v/5. O menor angulo @ do trniangulo ¢ formado pela hipotenusa e o cateto de medida 4,

4 _ 2§
logo cosa = Eo S

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
ivel para conversar e ajudar no que for necessario. Aguardo o seu contato!
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Arcos e angulos na circunferéncia em radianos

Quando cortamos uma circunferéncia de raio r num ponto e a “desentortamos” |
obtemos um segmento de reta cuja medida € dada pela formula [ = 2nr e essa medida
¢ chamada de comprimento da circunferéncia. Quando tomamos um arco s dessa
circunferéncia, correspondente a um adngulo central @ e o “desentortamos™, o

comprimento desse arco pode ser obtido por uma regra de trés simples .

Medida em graus  comprimento do arco
o —* 5
s 360° “ 2nr
2ara
Logo. s = 0
Medida | 360° | 18O® | 90° 2700 | 45° 60° 30° 1® (lﬂﬂ)o
em T
graus = 57,3°
Medida | 2 | o | % [ 3z | BT | & | T | @ 1
2 ? 4 3 6 180
em
) = 0,01745
radianos

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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Valores notéveis do seno e do cosseno T Tl
ooy LB —= =
6 2 s & 2
- Sm Sm 1
cos—= j_,sena =3
i 3 T 1
oS —= ——= SPn—= ——
& N & @
. a3 1ln 1
T & 2
cosT=1 smi—ﬁ
372 37 2t
cosz—- 1sen2—ﬂ—£
3 - 2 3 2*
e 1 4 VT
cos, = —g,sen—_—=——7
cosg‘—"-l ens—- 5,
3 2 i 2*
P vz AT
cosT= —,senT =
N 3 VI
cos—= ——,sen—=—
vz Sn vz
cos—= —,sen—=—3
cos?—"=£,sen?—“ vz
2 4 2

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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Exemplos de trigonometria

Exemplo6:

1) Determine o seno e o cosseno de a]w—rr b)1350° c)-510°
Solucio:
a) 1g—‘"-3:=<2ﬂ'+— lugc(:ﬂs(—)-c s( )—— m(m—r)=sen(§)=§ .

b)1350°=3x 360° + 2707, logo cos(1350°)=cos270°=0 e sen270°=-1.

¢)-510°= -720°+210°=-2x360°+210°, logo cos( -510°)=cos210°= £e sen210°=——.
2 )Determine o sinal de a)sen232®  b)cos271°  c)cos143°
Solucdo:
a) 232° ¢ um édngulo do 3° quadrante, logo sen232° ¢ negativo.
b)271° € um angulo do 4° quadrante, logo cos271° € positivo.
c¢) 143° & um dngulo do 2° quadrante, logo cos143° € negativo.
— ﬁ =] =] o

l. a)cosx==— & cosx =cos45° & x =45" v x = —-45

& x=45" v x =315° Sol:x = {45°}

b) senx = 0,5 & senx = sen30® & x =30° v x = 180° = 30°
& x=30°v x=150° Sol:x = {30° 150°

c)tgx =V3 & tgx = tgb0° & x = 60° Sol: x = {60°)

442 16
2. senzx+caszx=l=ﬁ(§) + cos* x—lﬁE+cus x=1
= 116:} 2—94: —+94=r —+3
cCos .1' = 25 cCos™ X 25 COSX 25 COSX = _5
3
Como x € 2° 0, portanto, cosx = —3

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
ivel para conversar e ajudar no que for necessario. Aguardo o seu contato!
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senx
3. tgx - cosx =
cosx

*COsX = Senx

Resumo das identidades trigonométricas

7@; senx.cscx =1
1. Identidades reciprocas cosx.secx =71
tanx.cotx = 1
senx
tanx = COSX
2. ldentidades por cociente
COSX
cotx =
senx
sen’x + cos’x =1
3. Identidades pitagéricas csc?x =cot’x +1
sec’x = tan’x + 1

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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Resumo de angulos especiais

X 30° 45° 60° 90°

sen(x) 1 V2 V3 1
2 2 |2

cos(x) V3 vz |1 0
2 2 |2

tan(x) V3 1 |3 -
3

ctg(x) V3 1 |3 0

3

V|.Estatistica

A Estatistica é uma area da matematica focada em coletar, organizar, analisar e interpretar
dados. Vamos explorar os gréaficos circulares e de barras, bem como as medidas de tendéncia
central, que sdo ferramentas essenciais para descrever e resumir dados.

1. Gréfico Circular (Gréfico de Pizza)

Um gréfico circular € uma representacdo visual de dados em forma de circulo, onde cada setor
representa uma proporgao ou porcentagem de um total.
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Grdfico circular

Caracteristicas:
e Uso: Ideal para mostrar partes de um todo e comparagdes de categorias.

o Composicao: Cada categoria ou classe é representada por um setor do circulo, e 0
tamanho de cada setor é proporcional a frequéncia ou valor da categoria.

Exemplo:
Imagine que uma pesquisa mostra as preferéncias de frutas em um grupo de pessoas:
o Maca: 40%
o Banana: 30%
e Laranja: 20%
e Uva: 10%

Essas percentagens seriam representadas como setores do circulo, cada um ocupando uma parte
correspondente a sua proporgao.

2. Gréafico de Barras

Um grafico de barras é uma forma de visualizar dados usando barras retangulares, onde o
comprimento de cada barra € proporcional ao valor ou frequéncia da categoria que representa.

2011 2012 2013 2014

Caracteristicas:

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma
pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.

Estou disponivel para conversar e ajudar no que for necessario. Aguardo o seu contato!



https://wa.me/c/258879369395

o Uso: Excelente para comparar categorias diferentes de maneira clara e direta.

o Composicao: As barras podem ser verticais ou horizontais, e cada uma delas representa
uma categoria ou classe, com o comprimento indicando a magnitude ou frequéncia.

Exemplo:

Se temos o0s seguintes dados de vendas de produtos em uma semana:
e Produto A: 50 unidades
« Produto B: 30 unidades
e Produto C: 20 unidades

Essas quantidades seriam representadas por barras de diferentes comprimentos, mostrando a
comparagéo entre 0s produtos.

3. Medidas de Tendéncia Central

As medidas de tendéncia central descrevem o ponto ao redor do qual os dados tendem a se
agrupar. As trés principais medidas sdo:

a) Média Aritmética (Média)
A media € a soma de todos os valores dividida pelo nimero de valores.

Mo

Média =

iy
onde ¥ @ é a soma dos valores e n é o nimero de valores,

Exemplo:

5e as idades de cinco pessoas sdo 20, 22, 24, 26 e 28, a meadia &

20+ 22+ 24 + 26 + 28
Média — T _ 94

o

b) Mediana

A mediana é o valor que separa a metade superior da metade inferior dos dados. Para encontrar a
mediana:

e Ordene os valores em ordem crescente.
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e Se 0 numero de valores for impar, a mediana é o valor central.
o Se for par, a mediana é a média dos dois valores centrais.
Exemplo:
Para as idades 20, 22, 24, 26 e 28, a mediana € 24 (o valor central).

Se as idades fossem 20, 22, 24, 26, 28 e 30, a mediana seria:

Mediana = M = 25

c) Moda

A moda é o valor que aparece com mais frequéncia em um conjunto de dados.

Exemplo:
Para os dados 20, 22, 24, 24, 26, a moda é 24, pois € o valor mais frequente.
Resumo:
e Gréfico Circular: Mostra proporc¢des entre categorias.
» Graéfico de Barras: Compara categorias por frequéncia ou valor.
e Medidas de Tendéncia Central:
e Média: Valor médio dos dados.
e Mediana: Valor central dos dados.
e Moda: Valor mais frequente.

Exemplos de estatistica
Primeiro
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b)

1.5

e

0.

w

o

12 15 16 18 19 20

xI

121415241614+ 18-2+19+1 4+20-3

c) X= 10
__12-!-30-1-16«{-36+19+60_173_173
= 10 =g -

d) A moda é 20

2.segundo

a) Dadosem Rol: 12 14 16 17 18 portanto, a mediana é 16
b) Amodal

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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